IKeTpeMyM (PYHKIMHU IBYX MepeMeHHbIX

MakcumyM Wi MUHEMYM (DYHKIMH Ha3biBaeTcs e€ dKcTpeMymoMm. Toduka
Mg, B KOTOpO# (PyHKLIMSI UMEET IKCTPEMYM, Ha3bIBAETCS MOUYKOU SIKCMPeEMyMa.

Ecmu muddepennmpyemas ¢pynkuus Z = f(X,y) mocturaer skctpemyma B
Ttouke Mg (Xg,Yg), TO €€ yacTHBIe POU3BOIHBIC TIEPBOTO MOPSAKA B ITOH TOUKE
paubl Hymo, T. e. fy(Xg,y0)=0, fy(Xo,¥0)=0 (rneobxooumoe ycrosue
IKCMPEMYMAQ).

Touyku, B KOTOPBIX YacCTHBIC NPOW3BOAHBIC PaBHBI HYJIIO, HA3BIBAIOTCS
cmayuoHapHulmu mouxkamu. He Bcskas cralioHapHash TOYKA SIBISETCS TOYKOM

3KcTpemymal

[Tyctb  Mg(Xg,Yo)— craumoHapHas Ttouka ¢ynkuun Z= f(X,y).
O6osmaunv A= Ty (X0,Y0), B =ty (X0.¥0), C=Tfyy(X0.Y0), A=AC-B?.
Torna

1) ecmu A>0, To ¢yHkuus B TOouke My HMeEeT 3SKCTpEeMyM:

Makcumym, eciu A <0, muanmywMm, ecma A>0;

2) ecnmu A <0, To B Touke M sKcTpemMyMma Her;

(0ocmamounvle ycnosus Haruyus uiu OMcymcmeus SKCmpemyma)
3) ecmu  A=0, T0 TpeOyercs nanpHeilliee UCCIeAOBaHHE
(COMHUTENBHBIN Clly4aii).

Venoenvim sxempemymom byuxkumu Z = f(X,y) Ha3pBaeTcs 3KCTpEMyM
9TON (YHKIHHU, TOCTUTHYTHIH MPH YCIOBHH, YTO MEPEMEHHBIE X M Y CBS3aHBI
ypaBHeHueM Q(X,Y) =0 (ypasnenue cessu).

Ycmosue  ¢(X,y)=0  ompemensier  HEKOTOPYH  IWIMHIPUYCCKYIO

IMOBCPXHOCT B IIPOCTPAHCTBC, KOTOpadA IICPCCCKACTCA C IIOBCPXHOCTBLIO

z=f(x,y) mo Hekoropoi nuHMH. DaKTUYECKH HEOOXOIMMO HCCIICOBATh Ha

SKCTPEMYM 3Ty JIMHUIO NIEPECECUCHUS.



VYkaxkeMm 371ech JIBa Crioco0a OTHICKAHHS YCIOBHOTO IKCTpeMyMa (PyHKIUH
JIBYX TTEPEMEHHBIX.

|. Ecnmu ypaBHEHue CBS3UM 3amvcarh B SIBHOM BHJE U TOJICTaBUTH 3aTEM B
ypaBuenne Z= f(X,y), TO ocTaHeTrcs JMIIb HCCICAOBATh HAa JOKCTPEMYM
MOJIYYEHHYIO (PYHKIIMIO OJTHOM HE3aBUCUMOM TTEPEMEHHOM.

[l. OThICKaHHE YCIIOBHOTO PKCTpPEMyMa MOKHO CBECTH K HMCCIIEIOBAHHUIO Ha
OOBIYHBIN 3KCTPEMYM TaK Ha3bIBAEMOM GdynKyuu Jlaepanoca
F(X,y,A)=f(X,y)+Ao(X,y), rae A — mHOXHTETL Jlarpanika.

Heobxoaunmbie ycioBus akcTpemyMa QpyHKIMH Jlarpanka UMEIOT BUA:

x = fx + A9} =0,
y=fy+20) =0,
Fr =o(x,y)=0.

W3 sTux TpEX ypaBHEHUI MOXKHO HalTH HEU3BECTHBIE X =Xg, Y =Yg U A =Aq.

Hocrarounble yciioBus dKkcTpeMyMa GyHkumu Jlarpanxa:

1) touka Mq(Xg,Yg) Oynmer TOYKOH yCIOBHOrO MakCHMyMa, €CIIH
2
d F‘ <0 npu do|,, =0;
Mg, o "V'o
2) touka M(Xp,Yp) Oyaer TOYKOW YCIIOBHOTO MHHUMYMA, CCIIH
d?F|

>0 pu d =0.
Mo ks pu doly,

3necs d2F = Fydx? + 2Fgydxdy + Fyydy?, do=oldx -+ plydy.

Jlns Toro 4ToOBl HAWTH Hauboabuiee u HauMeHbulee 3HAYEeHUsT QYHKYUU 8
3aMKHYmou obiacmu, HaJO:
1) HAWTH CTallMOHAPHBIE TOYKH, PACIIOJIOKEHHBIC B IAaHHOW 00J1acTH,
Y BBIYHUCIIUTH 3HAUYCHUS (PYHKITUU B OTUX TOYKAX;
2) HAaWTH HaWOoNIbIlIee W HaWMEHbIIee 3HAYCHHS QYHKIUA Ha

JVHHUSX, 00pa3yoIUX IPAHALLY 00JIaCTH;



3) U3 BCEX HaWJIEHHBIX 3HA4YeHW BbIOpaTh HaubonbLIEE U

HAUMCHBIIICC.

Ilpumepul pewwenusn 3aoau

1. UccnenoBath Ha 3KCTpeMyM (PYHKIIHIO:
a) 7=x? + XY+ y2 —3X—06Y;
0) f(x, y):4x2y+24xy+ y2 +32y—6.

Pemenmne.

a) HaxomuMm dYacTHbIC TPOM3BOAHBIE 1-ro mopsaKa: Zy =2X+Yy—3,

Z’y =X+ 2y —6. Bocnonp30BaBmNUCh HEOOXOAUMBIMH YCIOBUSIMU SKCTPEMyMa,

HaxXO0uM CTAIIMOHAPHBIC TOYKH:

2x+Yy—-3=0,
orkyaa Xx=0, y=3 = M(0;3).

X+2y-6=0,

HaXOI[I/IM 3HA4YCHHA YaCTHBIX IIPOU3BOJHBIX BTOPOI'O IIOPAAKA B TOYKC M :

A=12yy=2, B=123y =1, C=1zyy =2.

Torma A=AC — 82 =2-2-1=3>0, A>0. Cuegosarensno, B Touke M (0;3)
3aaHHas QYHKIHSI IMEeT MUHUMYM. 3HaueHUe QYHKIIMH B 3TOW TOYKE Zmin =—9.

0) OnpenenuM cTallMOHaApPHbIE TOYKH:

fy =8xy+24y =0, y(x+3) =0,
f =4x% +24x+2y+32=0 " |2x2 +12x+ y +16 =0,



_ 2 _ - —_
Orciona y=0 = Xx°+6x+8=0=X =—4, Xy =-2,

X=-3 = y=2
[Momyunnu Tpu crarmonapusie Touku: M1(—4;0), M5 (-2;0), M3(-3;2).

Berurciaim BTopblie nmpousBoaubie: fyy =8y, f)g’y =8x + 24, f{,'y =2.

Teneps 11t ka0 u3 Tpéx Touek onpenenum A= AC — 82 :
1) M(-4;,0): A=0,B=-32+24=-8C=2=A=AC-B%=-64<0,

T. €. Touka Mq He sBisieTCs TOUKOU IKCTpEMyMa;

2) M,(-2,0): A=0,B=-16+24=8C=2=A=AC-B%<0, t. e

Touka Mo He SBISETCSA TOUKOU SKCTPEMYMaA;

3) M3(-32): A=16,B=0,C=2=A=AC-B?=32>0. Tlpu ortom
A>0. BeBom: M3(—3;2) — Touka nokanbHOro MuHumMyma Qyakiuu f(X,y) c
fmin = f(=3;2) =-10.

2. Haiitu skctpemym ¢GyHKIMM Z=XY TpH YCIOBHH, 4TO X U Y
CBsi3aHbI ypaBHeHHEeM 2X +3y —5=0.

Pemenmne.

5-2X

1
N3 ypaBHEHHS CBSI3M HaxoIuM: Y= Torma z= 3 (5x — 2X2) :
Uccnenyem  Ha  skcTpeMyM 3Ty  (QYHKIUIO  OJHOM  MEPEMEHHOM:

2'=0<5-4x=0= x=5/4 — kpuTnueckas Touka. ITO TOYKa MAKCUMyMa, T.K. B
neit z2"=-4<0. Ilpu x=5/4 y=05/6, z=25/24, cnemoBarenbHO, B TOYKE
(5/4;5/6) dyHKIMsA Z=XY HOCTHraeT HAMOOJIBLIErO 3HAYECHUS Zpyay = 25/24 .

3. U3 Bcex mpsIMOYTOJbHBIX TPEYTOJIbHUKOB C 33JaHHOW IUIOMIANBI0 S
HaWTU TaKOM, TUIIOTEHY3a KOTOPOI0 UMEET HAMMEHbBIIEE 3HAaUYCHUE.

Pemenne.

Ilyctb X m Yy — KareTbl TPEYrojbHUKA, a Z — THUIOTEHy3a. Tak Kak

22 =X2 + y2, TO 3aagada CBOOUTCA K HAXO0XACHHUIO HAMMCHBIICTO 3HAYCHH



GyHKIIMU Z = X2 + y2 NP YCJIOBHMH, YTO X W Y CBSI3aHBI ypaBHEHHEM Xy/2=S,

T.e. Xy —2S=0.
5 2
U3 ypaBHenust cBs3u: y=2S/X. Torma Z=X“+ — Uccnenyem sty
X
- 2x4 —8s?
¢ynkuo Ha JkcTpemym: Z =0<& g = 0= Xx=+/2S — Kkputuueckas
X

TOYKa. DTO TOYKA MUHMMYyMa, T.K. B He#t 2" =8> 0.
[Ipu x=+/2S y=+2S, Z =2/S. Takum o0pa3oM, THITOTEHY3a HMEET

HAaMMEHbIIIEE 3HAUCHHE, €CJIM KATEThl TPEYroJIbHUKA PaBHBI MEXITY COOOI.

4, Haiitu Hanbonpiiee 1 HauMeHbIIIee 3HAYCHHUS (DYHKITUN Z = X2 4+ y2 B
Kpyre (X—\/E)2 +(y—\/§)2 <9.

Pemenue.

3nech paccmarpuBaercss obnacth D, orpaHuueHHas OKPY>KHOCTHIO
(x— \/5)2 +(y— \/5)2 =9, BKJIIOYAs ¥ TOYKH OKPYKHOCTH.

Haiiném crampioHapHble TOYKH JaHHOW (yHKImMH. Tak Kak Zy = 2X,

Z'y =2Y, TO B CHJIy HEOOXOAMMBIX YCIOBUH 3KcTpeMyma nonydaem: X=0, y=0.

2 4 y2 IIPUHUMAET

Herpynuo Bumetsh, uro B Touke (0;0) dyHkums z=X
HauMEHbIlIee 3HAYCHUE Z,,,, =0, npuu€M yKa3aHHAs TOYKA SBIISETCS

BHYTPEHHEH Toukoil oonmactu D .

24 y? ecnu X u y

HccnenyeM Ha YCIOBHBIH SKCTpeMyM (GYHKIHIO Z = X
CBSI3aHBI COOTHOIIIEHUEM (X — \/5)2 +(y— x/E)Z =9.

Paccmorpum ¢pynkmuio F(X,Y,A) = X2 + y2 - k((x — \/5)2 +(y - \/5)2 — 9)_

Jlnst onpenenenus X, Y U A MojlydaeM CUCTEMY YpaBHEHHI:



X+ A(X—~/2)=0,
y+A(y-+/2)=0,
(x=+2)% + (y-+2)? =0.

OTa cucTeMa HMEET JBa pEIICHUs: X=Y = 5x/§/ 2,.=-5/3 (upu sTom
z=25) u X=y=—+/2/2,A=-1/3 (upu stom z=1). 3Hauur, HauboIblICE
sHaueHne (yHKIMA TpuHAMaeT B Touke (5+/2/2;5+/2/2). Wrak, z,4,,, =0,

Zyaub = 25.



